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УДК 334.722

Сингулярність соціального підприємництва 

Салун Марина Миколаївна,  
доктор економічних наук, професор, завідувачка  
кафедри підприємництва і торгівлі, ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  
e-mail: Maryna.Salun@hneu.net;
Панаетов Григорій Костянтинович,  
директор Харківського регіонального фонду підтримки підприємництва  
(м. Харків, Україна), e-mail: panaetov@i.ua

В останні два десятиліття спостерігається вибух інтересу до со-
ціального підприємництва [2; 3], яке залишається «допарадигмаль-
ною» академічною галуззю, а науковці шукають його визначення як 
створення комерційних, некомерційних і «гібридних» організацій, 
які використовують механізми ринку для вирішення соціальних 
проблем за допомогою інноваційних бізнес-методів. Дослідження 
соціального підприємництва здебільшого зосереджені на мотивації 
та намірах (наприклад, створення економічної або «соціальної» цін-
ності), менше – на їх поведінці (наприклад, спроби об’єднати еконо-
мічну та соціальну логіку дій) і майже зовсім не концентруються на 
їх функції в економіці. 

За даними глобального моніторингу підприємництва [1], соціаль-
не підприємництво існує практично в кожній країні та стрімко зрос-
тає: у США частка соціальних підприємців зросла з 37 % у 2010  р. до 
майже 90 % у 2022 р.; у Великій Британії, Франції та Німеччині со-
ціальне підприємництво становило відповідно 12 %, 34 % та 15 % від 
загальної чисельності підприємців у 2015 р. та збільшилось до 72 %, 
68 %, 61 % у 2022 р. 

З опитаних соціальних підприємців 52 % заявили, що збільшили 
свої доходи за останній рік (проти 40 % для власників традиційного 
бізнесу), 41 % повідомили про створення робочих місць за останні 
12 місяців (проти 22 % для власників традиційного бізнесу), і, як по-
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казник інноваційності, 59 % соціальних підприємців повідомили про 
впровадження нового продукту або послуги за останній рік (проти 
38 % власників традиційного бізнесу). Соціальні підприємства при-
ваблюють як споживачів, так і працівників, особливо покоління «мі-
леніалів», яке є найбільшим сегментом робочої сили в багатьох до-
сліджених країнах. 

Таким чином, ключовою відмінністю між соціальними та 
традиційними підприємцями є унікальна функція, яку соціальні 
підприємці виконують в економіці – вони свідомо визначають, 
створюють і реалізують ринкові можливості, які приводять до по-
зитивних зовнішніх ефектів, що приносять користь групі бенефі-
ціарів (суспільству та його членам), хоча зазвичай це традиційно 
було сферою діяльності державного та волонтерського секторів 
економіки. 

Тобто соціальне підприємництво – це альтернативний підхід 
або реакція на недоліки державних і традиційних неприбуткових 
програм:

по-перше, соціальне підприємництво повністю базується на до-
бровільному обміні, навіть ресурси, що використовуються для його 
фінансування та створення, такі як особисті кошти підприємців або 
капітал бізнес-янголів або венчурних інвесторів, надаються добро-
вільно і без примусу, на відміну від державних програм, спрямованих 
на вирішення соціальних проблем, які здебільшого фінансуються за 
рахунок податків, які є примусовими;

по-друге, обмеженням благодійних програм, пропонованих уря-
дами або традиційними неприбутковими організаціями, є те, що 
вони не надають бенефіціарам можливості «заробити» пільги і, та-
ким чином, не сприяють самодостатності та гідності, що походить 
від цінності роботи. При цьому більшість соціальних підприємців 
покладаються на бізнес-модель, яка використовує зайнятість для 
створення побічних вигід та позитивного впливу на гідність для груп 
бенефіціарів;
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по-третє, соціальні підприємці мають бути більш чутливими до 
ринкових сигналів і потреб своїх клієнтів (і бенефіціарів), ніж непри-
бутковий чи державний сектор, через механізм зворотного зв’язку 
між ринком і підприємством. Таким чином, конкуренція на ринку 
забезпечує певний рівень «ринкової дисципліни» в діяльності соці-
альних підприємців і змушує їх продовжувати впроваджувати інно-
вації та вдосконалювати свої продукти та послуги, щоб утримувати 
та залучати клієнтів і залишатися фінансово життєздатними. Подібні 
механізми не існують або не настільки сильні в неприбутковому чи 
державному секторах;

по-четверте, працюючи на ринку і намагаючись використову-
вати ринкові механізми, соціальні підприємці можуть відкрити нові 
неохоплені сегменти споживачів, які висловлюють чітке бажання, 
щоб їхні покупки не тільки приносили їм особисту матеріальну ви-
году, але й створювали соціальну цінність (цю тенденцію називають 
«свідомим споживанням» або «етичним споживанням»). Транзакції 
таких споживачів – непорівняно більший пул фінансових ресурсів, 
ніж, наприклад, сума благодійних пожертвувань, зроблених непри-
бутковим організаціям. Тому додатковою перевагою соціального 
підприємництва є бізнес-модель із значно більшим обсягом потен-
ційних джерел фінансування та з більшою ймовірністю фінансової 
самодостатності.

Незважаючи на сильні сторони, пов’язані з унікальною функцією, 
яку соціальні підприємці прагнуть виконати в економіці, цей підхід 
не позбавлений обмежень:

основна діяльність соціальних підприємців супроводжується  �
проблемою визначення (або створення) як життєздатної бізнес-
можливості (наприклад, цінної, але незадоволеної потреби на 
ринку), так і «соціальної можливості» (тобто засобу створення 
побічних вигід для певної групи бенефіціарів). Ефективні соці-
альні підприємства знаходять спосіб об’єднати два типи мож-
ливостей в єдину бізнес-модель, однак кожна з цих двох місій 
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представляє окрему інституційну логіку, яка включає різні цін-
ності, моделі поведінки та цілі, а соціальне підприємство стає 
«гібридною» організацією;
існують обмеження в охопленні моделей соціального підпри- �
ємництва – існують проблеми, з яких або неможливо отримати 
достатню вигоду для підтримки фінансово стійкого бізнесу, або 
які не мають потенціалу для отримання вигоди. Для вирішення 
таких проблем єдиним підходом можуть бути традиційні не-
прибуткові або державні програми, які фінансуються за раху-
нок благодійних організацій або державних коштів;
добровільний характер взаємодії соціального підприємця  �
з клієнтами передбачає можливість втрати клієнтом інтер-
есу до вирішуваної проблеми або зацікавленість у підтримці 
інших проблем, адже споживчі уподобання мінливі, на зміну 
споживчих уподобань впливає медійність, увага до соціаль-
них питань з боку громадськості та засобів масової інформа-
ції, й у даному випадку механізм фінансування соціального 
підприємства може бути ліквідований. Це свідчить про те, що 
зі зміною споживчих уподобань підприємці повинні вносити 
корективи до своєї бізнес-моделі та/або моделі соціального 
захисту;
соціальне підприємництво у конкурентній боротьбі змагаєть- �
ся на відносно рівних умовах з традиційними підприємствами, 
при цьому організації неприбуткового сектора керуються на-
самперед логікою дій громади, звичайний бізнес – ринковою 
логікою дій, а соціальні підприємці прагнуть поєднати ринкову 
та громадську логіку і, таким чином, можуть опинитися в неви-
гідному конкурентному становищі.
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